

LA UNION REPUBLICANA

Periódico semanal defensor de los intereses del partido

Redacción y Administración Círculo de Unión Republicana

Anuncios á precios convencionales.
Número suelto 5 céntimos.

Director, D. Luis García del Moral

La correspondencia al Administrador

Trevijano Hijos
Conservas Alimenticias

Natalio Segura
PINTOR

Calle de San Juan, número 29

TALLER DE CERRAJERÍA
Felipe Lodosa

Construcción de balcones y verjas
Instalación de agua.
Barriocepo, 8.—LOGROÑO.

Dr. José Estefanía

Especialidad en enfermedades
de la infancia.

Consulta diaria de once á una,
DELICIAS, 1.

Camisería y Novedades

JOSÉ DURAN
MERCADO, 18

Dr. Alejandro Madurga
MEDICO-CIRUJANO

Muro del Carmen, 6.

E. PINILLOS

Confecciones y Academia de
CORTE

San Blas, 28.—Entresuelo.

Comentarios al fondo
de "El Radical Riojano"

OTRA INIQUIDAD

En el número anterior rehuimos tratar el asunto de la supresión de la plaza de arquitecto municipal, acordada en sesión de nuestro Ayuntamiento, celebrada el viernes 24 del pasado, por razones que están al alcance de todos, y hubiéramos continuado con el mismo silencio, á no habernos hecho salir de él el artículo aludido en estas líneas.

El obstinado empeño del articulista en aparecer siempre orlado con el nimbo del martirio, como un ser perseguido tenazmente por la minoría de Unión Republicana.

El prurito constante en dislocar los hechos más corrientes y normales, para que de tal dislocación y retorcimiento, surja siempre, destacándose su figura, haciéndose aparecer como un constante entorpecimiento á nuestro partido, así como un cinturón de hierro, que nos impide todo movimiento. Algo así como el gigante de la pesadilla con el pie puesto sobre el pecho republicano, pesadilla y cinturón que forzosamente tenemos que deshacer para poder respirar.

El empeño mostrado en traer á la escena de sus maquinadas representaciones, las personalidades más salientes, para barajarlas á su satisfacción, haciéndose figurar en mundos de poderío y prestigio bien distintos á la realidad, que utiliza para deprimirnos políticamente, han sido motivos para que ocupe nuestra atención el texto del artículo comentado y hagamos luz en esas tergiversaciones y conceptos equivocados.

El partido de Unión Republicana no sufre esa obsesión que le atribuye el articulista en el espíritu de su escrito.

El partido de Unión Republicana no considera al articulista como un enemigo formidable que ha de constituir su pesadilla, ni mucho menos; lo aprecia en su justo valor. Lo que acontece es que al autor aludido le pasa lo que al campanero de torre, cuando toca á arrebato, que envuelto en aquel ruido ensordecedor, se entusiasma y alborota como si en todo el mundo resonara aquella estruendosa algarabía; pero los que nos encontramos á distancia, en la plaza ó en la calle, vemos, con toda frialdad, y hasta indiferencia, por entre los ojivas del campanario. Un campanero entusiasmado y tres ó cuatro niños del pueblo que golpetean furiosamente las esquilas, cuyos so-

nidos llegan á nosotros tan fríos que ni los percibimos.

Al partido de Unión Republicana no tiene porque ofender ese repique general de campanas, pero no comprendemos como el hecho de suprimir una plaza municipal guarde la menor relación con un artículo más ó menos tendencioso de apreciaciones acerca de un asunto administrativo *sub ut*.

¿De dónde se puede colegir que la unanimidad de todos los concejales provenga de las ofensas inferidas á un letrado ilustre, dictaminante en la cuestión y al prestigioso presidente del consejo de la sociedad interesada porque en el Ayuntamiento hay otra minoría que no es liberal ni republicana, y á esa no interesa el asunto, en el parecer del articulista.

Pero no discurremos por estos caminos porque forzosamente tendríamos que investigar causas que afectarían á un orden del que queremos huir á toda costa.

En vano, dice el articulista, trató nuestro jefe de apartarles del abismo de iniquidad en que caían, valiéndose de un ardid que les hubiera humanizado.

Omite el articulista la clase de ardid empleado que no fué otro que la proposición de suprimir dos empleados más y la amenaza de denunciar criminalmente á los mismos como reos de delito de falsificación de documentos públicos, calificación jurídica no ajustada á derecho, y denuncia que retiraría á cambio de que el acuerdo de supresión de la plaza de arquitecto quedase nulo.

La tendencia del ardid, más que de humanización, parece de asunto particular; por algo no cuajó en la opinión.

El párrafo siguiente no nos ha sido posible comprenderlo. Que nuestro senador *puede que uegue á presenciar un cuadro de heroica cobarde miseria*; no lo comprendemos, heroísmo, cobardía y miseria, todo junto, no nos explicamos sino en la tensión onírica ó precipitación de la redacción del escrito.

Con referencia al *vergonzoso espectáculo de una claudicación*, el partido de Unión Republicana no tiene maldito el interés en ello; tan es así, que ni aun á base de claudicación, por lo que á nuestro partido toca, la aceptáramos siquiera.

No niegue lo que nadie pide: El partido de Unión Republicana se desarrolla dentro de sus cauces y ni pide ni quiere nuevos auxiliares; tiene de sobra con los de casa.

IDEAS Y OPINIONES

El partido único

En breve se reunirá en Logroño la Asamblea provincial de Unión Republicana.

De ella, ha de salir nombrado el Directorio ejecutivo que recoja y conduzca á toda clase de luchas las numerosas fuerzas republicanas que en la Unión cifran todas sus esperanzas.

Una activa campaña para la necesaria organización que se intenta, se emprenderá á partir de esa fecha.

En todas las poblaciones cabeza de partido, se realizarán actos públicos en que dejarán oír su autorizada voz nuestros más prestigiosos oradores, por su elocuencia y por su probidad y constancia en la defensa del ideal. Aun á los más apartados lugares llevarán los Comités la propaganda.

Nos regocija saber que pronto, sustentada en menos robustas y escotada por corazones generosos, será paseada en son de paz por todos los ámbitos de la Rioja la bandera querida que ostenta los emancipadores lemas de Libertad, Igualdad y Fraternidad. Nos complacería que cuantos sienten ansias de justicia á ella se acogieran, para marchar unidos, los oprimidos y vejados, y emprender juntos, con empuje avasallador, la regeneración de la Patria.

Y, no hay otro camino franco para llegar á esas cimas salvadoras.

Lo prueba la historia de ayer y del momento: donde quiera que fueron á la lucha juntos los republicanos, tuvieron por compañera inseparable la victoria.

Son, por lo contrario nuestras lamentables, inveteradas discordias el más seguro sostén de ana-

crónicas instituciones, bajo cuyo dominio gime el productor atezado por las ferreas manos del insaciable fisco y el proletariado hambriento, como saugria suelta que nos empobrece y nos constribe, traspasa los mares en busca de tierras hospitalarias donde le sea dable redimirse de su espantosa miseria.

Pongamos en la Unión todos nuestros fervores de republicanos sinceros. Y, para que ella sea estable y sus frutos copiosos, vayamos laborando, constantes, en la obra hermosa de la formación del partido republicano único. Un solo programa y un solo jefe y mejor una sola jefatura de una ó varias personas; un solo pensamiento y una acción común y no encontraríamos apenas resistencias en nuestra marcha triunfal hacia la conquista feliz de nuestros ideales.

Fuera del partido único no vemos el medio de acometer serias empresas ni de prevenir las discordias probables para después del triunfo definitivo.

Procuremos formarlo en nuestra provincia y hagamos cuanto de nosotros dependa porque, sino todos, el mayor número de republicanos entren en sus filas.

La ocasión es para ello propicia. Se va á reunir la Asamblea de representantes. No queda pueblo alguno de la región donde no haya roto voluntariamente y para siempre todo compromiso anterior con los monárquicos. Ya los republicanos de la Rioja, con buen acuerdo, sólo en su cohesión y en sus esfuerzos confían para asegurar el imperio de la libertad y de la democracia.

Formule la Asamblea las bases en que ha de asentarse el partido único en la provincia. Discútalas serenamente; tome de ellas lo que nos una, aparte lo que pudiera suscitar acalorados debates, cuanto más sensibles rupturas. Por otras bases sencillas que comprendían los principios fundamentales de República, Democracia y Autonomía, fundiéronse en uno, aquí, los gloriosos partidos Federal y Progresista.

Más amplio, á nuestro entender, habría de ser ahora el programa cuya formación pedimos, puesto que lo queremos hacer extensivo no solo á las soluciones políticas, sino á las administrativas, económicas y sociales. Tan difícil sería unificar nuestro criterio en estas materias.

Se facilitaría por otro lado á nuestros oradores y periodistas medios más adecuados y eficaces

para sus propagandas, toda vez que en la difusión de las ideas en que todos coincidiéramos tendrían materia sobrada para sus provechosas tareas.

No se limitarían entonces en sus oraciones y escritos á la crítica negativa y fiscalización severa de los actos del enemigo.

Sin abandonar esos punto de vista, opondrían sistemas á sistemas, doctrinas á doctrinas y dirían concretamente, en sus campañas de mítins y de prensa, con que habrían de sustituir ventajosamente, llegado el triunfo, las caducas instituciones que combaten.

No se les podría así con razón tachar de ambiguos en sus escritos y arengas.

A la consideración de nuestros correligionarios sometemos el contenido de estas líneas. Bien entendido, que de no poder llegar, por ahora, al logro de estos deseos, el que las suscribe, continuará muy á gusto en el partido de Unión Republicana.

L. GEA.

La nueva táctica radical

En el último número de «El Radical Riojano» aparecen, compuestos en caracteres gruesos, entre otros, los siguientes acotados:

«Sabemos de buena tinta que que una devotísima dama, cuyo esposo oficial pertenece á la aristocracia del pergamino está *nochales psrdida* por un gallardo y ensotonado mancebo, su confesor.

Seguimos la pista tenazmente á los tórtolos y en el próximo número los presentaremos á la vergüenza pública.»

**

Y por si esto no fuera suficiente, en otro congener se expresa en la soflama que transcribimos:

«Logroñeses: En breve «El Zurriago». Los vividores de la política, los tenorios de sacristía, las aventureras aristocráticas, las infamias de los burgueses, los *basagulos* locales, los negocios sucios y cuantas porquerías sobrenadan en las turbias aguas del ambiente chanchullero y truhanesco de Logroño, verán la luz en «El Zurriago».

¡Compradlo que vendrá pisto-nudol!»

Lo editará el grupo de acción radical.

Para que crear «El Zurriago» si los inspiradores del partido tienen abiertas las columnas de su órgano para desollar la reputación mejor cimentada.

Sabemos perfectamente que en el partido radical hay personas sensatas que se oponen á que prospere la luminosa idea de resucitar los azarosos días del «Zurriago» «de triste recordación» y que no ven con agrado el constante zurriagueo radical.

Porque si eso es hacer política que venga Dios y lo vea, que en nuestra retina no se forma esa imagen.

Ya lo sabéis logroñeses. Los vividores, los tenorios, los aventureros, etc.: etc., todo bicho viviente de famay flora, el cosmos el universo entero, será pasado por las armas zurriaguiles.

«¡Temblaz, palidece! No quedará ni zarrapita.

La dictadura del honor y del prestigio, se revuelve airada en su trono centelleante.

¡Paledecez miseros mortales!

«¡Undid vuestra frente eu el polvo. ¡No habrá piedad!

¡No habrá conmisericación!

¿Cómo es posible que bajo los dominios del «Zurriago» radical haya seres relativamente felices.

¡Luchen, padezcan, se atormenten y retuerzan!

El padre que al dar de mano en sus tareas ordinarias, regrese unhelante á su hogar y salgan en loca algaraza sus pequeñuelos á recibirlo para premiarle con un beso; todas las fatigas y sufrimientos del trabajo cuatidiano y selle la frente de su compañera, con un ósculo amoroso.

No tiene derecho á eso, hay que verter la amargura sobre esas almas.

Aquellas manos frenéticas por impulso herótico que aprisionan las cabecitas angelicales de sus pequeñuelos, haciendo saltar por entre los dedos los dorados rizos de sus cabellos, no podrán imprimir en sus rojos labios, ni en sus carmineas mejillas el amoroso beso paternal; es necesario que al confundirse el hálito para depositar el ósculo se interpongan las negruras de la calumnia, la duda nuble su frente ¡a faz, se sonroje por la ira.

Aquellas manos encrispadas suelten violentamente la cabecilla dejando incumplido el impulso de la naturaleza y aquellas inocentes criaturas embobecidas por la inesplicable sorpresa reciban la primera piedra de hielo en su tierno corazoncito y la primera y más perdurable arruga en su entrecejo que seguramente no ha de vorrar en los días de su vida.

¡Esto es política y lo demás es... ya lo saben ustedes!

Los que no hace mucho tiempo, llenaban su boca pregonando el amor libre como supina condensación de teorías libertarias despojando al hombre de toda preocupación regresiva de influencia histórica etnológica y religiosa que rasgaron la investidura atávica que estos factores educativos forman en el tipo social al uso del día, son los mismos que al encontrar hoy á la supuesta «devotísima dama» que debieran aclamar como una correligionaria en acción se llenan de escándalo y en vez de coronar con purísimo cendal esta espontánea manifestación de reveldía contra la sociedad existente la amenazan con exhibiciones infamatorias y divulgaciones de hechos considerados hoy como vergonzosos.

Pero se sostienen los principios radicales ó se predica y no se da trigo ó la misión política se reduce á enfangar á cualquier mortal que la «chusma» señale.

O no hay lógica en el mundo ó debe felicitarse todo el que sus

tente teorías y encuentre adiptos.

Si una «devotísima dama» (mujer en lenguaje radical) linajuda ó sin linaje (mujer siempre) unida en justas nupcias ó separada de ellas (mujer al fin) pudiera sentir una pasión amorosa por un hombre bien vestido con la blanca indumentaria berberica ó con el negro ropaje talar (hombre en todos los casos) nada de particular debe tener para un avanzado.

El escándalo podría ser en todo caso, para el reaccionario.

Droguería Moderna de

Martínez y Castellanos

Productos químicos.—Especialidades
Aguas minerales.—Artículos
de Pintura, Ortopedia y Perfumeria

San Blas, 7.—LOGROÑO

La 4.ª de la Monarquía

Es indudable y poco observador político había de ser quien no hubiese parado en ello la atención.

Tres crisis ha producido Ferrer.

Tres crisis políticas y acaso, lleve razón quien afirma que la cuarta, será la crisis de la Monarquía.

Pero, ¿cuándo?

¿No dicen nada á los prohombres republicanos los graves, los gravísimos acontecimientos que están desarrollándose actualmente en España?

¿No es llegado el momento de que, aparte pequeñeces personales, constituyan el grande y único partido republicano, el más poderoso, seguramente, con que pudiera contar pueblo alguno de Europa para instaurar su República?

¿Hemos de ser todos jefes?

A juicio modestísimo de los anónimos republicanos; á juicio y á título de imperiosa necesidad para la patria española, entendemos los de abajo que es llegado el momento.

Para todos hay puestos y no, ciertamente, de vanidades, antes al contrario, puestos de honor y de tremendas responsabilidades y heroicos sacrificios, pues ha de ser muy dura y muy terrible para el pueblo español, la lucha que tendremos que aceptar ó tenemos que ofrecer.

Para todos hay puestos de honor y de peligro, ya que todas las empresas nacionales se han realizado con el sacrificio y hasta por encima de la vida de los patriotas mártires que antes pusieron los grandes amores y la suerte de España á los pequeños anhelos de personal satisfacción.

Crear que no es llegado el preciado momento histórico en que los republicanos españoles

aparezcan todos en falange aguerida de combate, es, á nuestro parecer humildísimo, tremendo error.

La Patria exige de vosotros un supremo esfuerzo; de hombres grandes es el perdonarse las ofensas personales, y, además, por necesidad imperiosa de esta desventurada nación, tenéis que hacer un alto en vuestra marcha.

¿Qué ciudadanos españoles quedarían hoy fuera de la gran familia republicana, si os vieses unidos?

¿Hasta cuando vais á rendir tributo de pleitesia á vuestros egoismos personales?

¿No observáis que no es ya solamente España, sino que es Europa y aún el mundo quien os mira?

¿Es pequeña vuestra responsabilidad?

¿Cómo hay todavía pueblo que os sigue en vuestro ciego y cerrado personalismo?

Aunque hoy mismo nos lloviese la República, ¿quién y cómo la gobernaría?

En otro caso, ¿podríamos restaurarla?

Peró si deponéis esa actitud incomprensible, ¿qué fuerza podría oponer muro de contención á tan honrado propósito nacional?

Basta.

Por España, por este pobre pueblo español, pregonero andante de miserias; por vuestro propio honor, es llegado el caso, tenéis que uniros todos los buenos y honrados republicanos.

¿Es justo? ¿Es patriótico?

Ulcasio Ladrón.

Los sábados en el Círculo de Unión Republicana

Quizás motivado por los acontecimientos políticos de actualidad, la animación en nuestro Círculo de Unión Republicana, fué inusitada durante todas las horas de la noche.

El salón fué ocupado por numeroso y selecto público, concurriendo por primera vez la juventud del partido que animó más el cuadro, con la alegría peculiar de este estado de la vida.

El cuarteto Calleja interpretó diferentes trozos de música de su nutrido repertorio, el que fué aplaudido, como siempre.

En el primer intermedio, el niño Jesús Segura dió lectura á una composición histórica escrita por el señor Uliverri relatando el sublime pasaje de la historia griega conocida en los anales del heroísmo del pueblo heleno con el nombre de paso de las Termópilas.

El hermoso tema de esta historia monográfica, fué tratado con delicadeza y leído con mucho gusto.

A continuación el señor Illera subió á la tribuna, adoptando el tema de la política de actualidad, desarrollándolo con gran habilidad.

Sorteando las muchas dificultades que las escabrosidades del asunto tiene para el que lo trata y manifestando su enérgica pro-

testa en los hechos que juzgara digna de ella, y los que la Ley autoriza:

Su breve, pero elocuente discurso fué premiado con una salva de aplausos:

Después ocupa la tribuna entre una estruendosa salva de aplausos el concejal y periodista de la mayoría republicana señor Ladrón, quien con profética frase anuncia al pueblo republicano acontecimientos políticos de alta resonancia, recomendando el valor y serenidad necesario para poder afrontar los trances más amargos que las situaciones venideras puedan poner á prueba el temple republicano.

Su belicosa arenga promovió una ovación.

A las altas horas de la madrugada se abandonó el salón por los muchos correligionarios que después de la velada permanecieron en él, comentando la política desarrollada en las Cortes.

Las noticias que circularon durante la noche, animaron las discusiones de tal modo, que el salón tomó el aspecto de las grandes solemnidades republicanas.

COSECHA ARRUINANTE

....Y el buen maestro, continuó.

«En cierto año de desdichas, un pueblo, hasta entonces rico, vió avanzar revoloteando tétrito, el negro pajarraco de la miseria; los campos sin jugo, eran costras polvorizadas; la atmósfera sin humedad, de tal ambiente, en el que rebullían los virus maléficos de mil enfermedades exterminadoras....

Contadísimo labriegos, en lucha desesperada, arañaron los yerros barbechos, arriesgando sus semillas entre los surcos sequizos....

¡Si el agua no venía pronto, ¡la muerte para todos!... Aun viniendo, ¡sólo tres ó cuatro asegurarían la existencial!

....Al fin, una mañana, oscureció el cielo, tronó en las alturas y entre el zig-zag del rayo, llovió abundantemente.

Purificóse la atmósfera, los seres renacieron, la tierra esponjose y en parte fecunda se cubrió de plantas....

Más, ¡haya!, el pueblo sólo contempló cuatro ó seis trozos con cosecha útil las que los hombres ansiosos y decididos cultivaron; las demás parcelas de labranza, cardos, amapolas y abrojos, ¡cosecha arruinante!, mantenían....

Y como á este pueblo ha sucedido en lo intelectual al nuestro.... ¡sigó tembloroso á la ignorancia, dueña y señora de los cerebros.... ¡ah!, si no venía presto una lluvia regeneradora, ¡la extinción de hombres, la consideración como cosas, era inevitable!

Contadísimo sostenían titánicas reyertas por cultivar su intelecto, por arriesgar ideas del bien general.... ¡Aunque viniese la lluvia, no sería general la dicha de ser libres!...

Amaneció un día esplendoroso; una nube rosada abrió sus en-

trañas y suaves, dulces, alegres, sinceras, cayeron sobre las testas famélicas, las concepciones de Hegel y de Kaut, las teorías de Proudhon, de Luis Blanc, Cabet y Saint-Simón, las socialistas y comunistas preceptos de Bakounine, y «Aurora Social», «Tierra y Libertad», «La Escuela Moderna» y cien periódicos más, las ofrecieran solícitos en sus columnas....

La ignorancia no hizo otra cosa que cambiar de traje... Tres, cuatro, diez, los que á costa de esfuerzos dantescos habían sostenido el cultivo cerebral, fueron los únicos que recogieron dañosa cosecha....

En las parcelas intelectuales de los demás, al beso húmedo de los santos principios, surgieron plantas, sí, pero abrojos y amapolas y grama fueron;... cosecha, pero cosecha arruinante!

—Es verdad!

—Por eso, en cuanto se decidió el combate entre las fuerzas obscurantistas, que sostienen lo que avergonzado y revestido con negra toga de ajusticiado, pide sepultura, y los defensores de los ideales de redención, los que colectaron sin previo laboreo, sin semilla útil anterior, abandonarán el campo de la lucha, escudado en pueriles objeciones...

—Decían: ¡No somos políticos!

—Eso es; dejamos á esta pobre Patria, en manos de los que quieren regirla, aunque como los actuales, la despojen, la hagan enfermar, la lleven al olvido...

—¡Odiarnos la política!

—Claro, pero nos aprovechamos de ella en cuanto podemos; es muy cómodo llamar á las puertas de un corazón libre, para que nos defiendan en su juicio, es que vemos la razón en inminente peligro, en un Ayuntamiento cuando precisamos una mejora en el bien común, que los enemigos del progreso nos han de donar... en unas Cortes, cuando se ventilan asuntos que tocan á Ferrer... cuando hacemos una manifestación de ideales y se nos procesa injustamente, cuando pretendemos una sociedad honrada y se nos pone trabas....

—¡No nos fiamos de nadie!

—Como si los hombres fuesen las ideas, esas sensaciones excelentes que hacen los juicios para escalar con ellos el fin humano, aproximándonos al super-hombre, llegando á él:

—Somos revolucionarios!!..

—Pero revolucionarios cómodos y sin peligro, de los que llevan la revolución en los labios y no la alimentan en el corazón, de los que marcan su momento delirio para un plazo indefinido, que se pierde en la utopía, de sus ideales nulos de valor por no ser prácticos....

—Nuestros ideales van más lejos!!!..

—¿A dónde? ¡Los sueños azules son gritos en la juventud! Vivir soñando siempre, no será nunca venero de fines útiles... Si Marx luchó por transformar lo utópico de la izquierda republicana, con la observación y la experiencia en una base real, ¿pre-

tendéis deshacer lo real, para sobre él alzar lo ilusorio?...

—Esperemos su vuelta pronta!...

—No, es preciso antes, limpiar de sus encéfalos la broza, las amapolas, los abrojos, sobre los surcos limpios, extender las semillas útiles, dejar que las humedezca la gota suave del sentido común, de la verdad, de la ciencia; entonces volverán, y volverán comprendiendo que sus días fueron cosecha arruinante.

F. M. Zapatero.
Cervera: 29-3-911.

Don Facundo M. Zaporta

Don Facundo Martínez Zaporta, director del diario local «La Rioja», ha rendido su último tributo á la tierra.

El decano del periodismo local, dejó de existir.

Qué de privaciones, de luchas, de amarguras hurtadas á la mirada ajena, con una sonrisa y hasta una manifestación de alegría.

Qué de esfuerzo y constancia tan grande, que supone la labor realizada por el finado, en su larga vida periodística.

En el orden social, enseñó á leer á la Rioja.

En el orden político, divulgó toda clase de principios, hábil y cuidadosamente manejados, para que en el interlineado, no se trasluciese más que un espíritu informativo, ajeno á toda parcialidad.

En el orden mercantil, rompió la limitación del comercio local, llevando á todos los pueblos de la región, por medio de ese apostolado financiero del anuncio; la propaganda comercial, haciendo extender su esfera de acción por toda la comarca, enriqueciendo el mercado de la capital.

Gloria que pudo haber realizado otro, pero que indiscutiblemente la realizó el finado.

Si se tiene en cuenta que esta obra fué ejecutada desde el primer peldaño, hasta el último descansillo del largo torreón de su vida, hay que apreciar el esfuerzo económico que supone, de la obscuridad del anónimo, á la expansión de hoy.

Hay á cualquier hora un pedestal para todo loco que, cegado por la ira ó el ardor bélico, se precipita en una trinchera á buscar la muerte; la sociedad no ha pagado jamás á aquellos hombres que, como don Facundo, lucharon en el silencio, devoraron sus amarguras días y días, quizás viendo con pena y dolor constante las privaciones que los seres más queridos de su familia pudieron sufrir en aquellas épocas interminables, de las apreturas económicas, sacrificando familia, intereses y salud, á un ideal que al fin pudo realizar. Desventurado de él sino lo realiza; la sociedad es inexorable con el caído.

Sirvan estas justas apreciaciones como el último tributo á su memoria y consuelo al natural dolor de la familia.

LA REDACCIÓN.

¿Cuántos somos?

Según los votos del día 12, 1906, según el periodiquillo demócrata-carlo-conservador de Calahorra, invisibles, pero según el alcalde de la ciudad, sabemos ser muchos, pues si así no opinara, si como dice la «Voz» no solamente somos pocos sino hasta débiles, ¿para qué ese alarde de fuerzas? ¿para qué tan flamante policía el día 26 en Calahorra? ¿se asustan los monárquicos por que tan pronto los republicanos despegan sus labios para hablar al público ya sea á horas de la mañana, ya sea á horas de la tarde, siempre el pueblo en masa va á oírles?

¿Y si este pueblo modelo de corrección como siempre, lo está demostrando, acudes á estos actos siempre con el mayor orden, siempre con el mayor respeto, oyendo á los oradores con religiosa atención, sin provocar jamás el más mínimo incidente? ¿á qué tanta desconfianza?

Vamos, señores monárquicos; hablemos claro, digamos la verdad, la verdad escueta, dejémosnos de ilusiones, ó estáis convencidos de que Calahorra es puramente republicana, ó no dudáis de que al primer descuido que tengáis en dejar la puerta entreabierta se os van á colar todos vuestros correligionarios; si así no lo fuera ¿para qué tanta opresión hacia vuestras víctimas? ¿para qué tanta amenaza de injusticia?

Si hoy que el pueblo ignora, va atarso al mitin, abandona todo por ir á la conferencia, cuando sepa que hace mas de 20 años que solo han servido sus votos para que el señor Rodríguez cobre 40.000 reales de exministro y otro montón de miles de pesetas por director del Banco de España, mientras que nuestros hijos, tienen que emigrar por hambre; cuando sepa que los representantes de este señor cobran buenos miles de pesetas por no hacer nada y que la colección de modestos servidores de que disponen por «Argotes ó Arlotes» que sean que para el caso es la misma, comen con siete tripas y á ellos no les dan ni las migajas para sostener la suya, cuando sepan que el Ayuntamiento está arruinado, que la defensa de la rivera no os preocupa ni os ha preocupado nunca, ¿os darán sus votos?

No lo esperéis; ya sabrán, ya les enseñaremos que vuestras terroríficas amenazas son pura palabrería, ya les enseñaremos sus derechos para que no consientan que les envenen sus conciencias, ya les haremos ver que ellos son los amos y no vosotros, puesto que si les arrendáis las tierras también os pagan exageradas rentas, ya les contaremos las desventuras que las monarquías aportaron á la patria, ya inculcaremos en sus sentidos que el voto es la fiel expresión de su conciencia y que no le pertenece á nadie más que á ellos, ya les convenceremos de que vosotros no tenéis más idea que la de llenar vuestros estómagos á costa de ellos, y cuando esto sepan que no será

tardando, ya sabremos cuantos somos.

La Juventud Republicana Socialista
Calahorra, 29 marzo 1911.

Santo Domingo

Defraudadas nuestras buenas intenciones, pasan al reposo de nuestras esperanzas.

Proyecto de una grandiosa obra

Ha hecho muy bien nuestro Excmo. Ayuntamiento, en la sesión que celebró el día 29 del pasado, en consentir se defrauden nuestras intenciones, y que reposen todas nuestras esperanzas.

No, no es el Ayuntamiento el responsable de que no se den las dos corridas acostumbradas en las fiestas de nuestro Santo; no tienen fondos en sus arcas municipales; es el pueblo, es el comercio, es la industria, el responsable. ¿Pero qué digo? No... no son tampoco éstos, yo culpo á la comisión de fiestas que actuó hace dos años por el centenario; ésta es la responsable, el Ayuntamiento les ha llamado, éstos se callan, luego ellos son los responsables, la comisión de hace dos años, si, porque persuadidos éstos que entonces se acercaba el personal, apresuraron su nombramiento de comisión, alargaron la mano al pueblo y éste generoso como siempre corresponde. Si es la comisión de fiestas del Centenario que parece quedó escamada, aún á pesar de la generosidad del Ayuntamiento, que hacía constar en el contrato que sólo abonaría 3.000 pesetas para su programa de festejos, y este les larga no sé si como recompensa otra exorbitante cantidad, para ayudarles á sufragar los gastos de los fuegos y este año encambio como agradecimiento dan la llamada por respuesta.

No, no; es el pueblo el responsable, yo culpo al comercio, también á la industria porque ellos y nadie más son los que han de sufrir sus decepciones; ya habéis de apoyar más tarde estas pequeñas explicaciones, pero ¿Cuándo? á última hora cuando ya no haya lugar y todos hayan sufrido el engaño en sus cajas, por la falta de venta, ¿Quiénes? Las tabernas, casas de comidas, cafés, fondas, el comercio y todos en general.

Y yo pregunto ahora, ¿En qué piensan invertir nuestros concejales esas 3.000 pesetas con que encabezaba la suscripción? Inte-

resa saber, y en particular al obreiro que es tal vez el más perjudicado, con la suspensión de corridas, porque cierta cantidad también se distribuía en jornales al armar y desarmar la plaza, así que á todos llegó el mal.

Se habla de que en breve se ha de proyectar construir una grandiosa obra, esto no me parece mal porque en algo aliviaría la clase obrera, pero... repasen, reponez vuestras esperanzas, jornaleros, y que juntamente las entiendan con las mías.

El Corresponsal

NOTICIAS

Se ha constituido, con un entusiasmo indescriptible, la Juventud Republicana de la Unión, la cual desarrollará tales entusiasmos republicanos, que pronto formará un grupo de actividad de nuestro partido de Unión Republicana que tanto en propagación como en todas las manifestaciones de la actividad republicana ha de hacer grandes trabajos, teniendo en cuenta los méritos de los jóvenes que la forman.

Agua de Colonia de S. de Orive surfina de fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no tienen el aroma arriba de cinco minutos. Véndese á 2'30 pesetas botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, véndese á los precios ya conocidos del público.

Por agravación de la enfermedad que aqueja al notable abogado don Franco Iriarte no pudo ocupar la tribuna de nuestro Circulo de Unión Republicana, como se tenía anunciado, el joven y aventajado abogado don Alejandro Iriarte, hijo del doliente.

Bodeguero práctico desea colocación.

En esta redacción se inframará.

Imp. y Lib. de Carlos Gil.

Almacenes de Quincalla

D E

Román Maguregui

Bretónde los Herreros, 3, 5y 7

De los más importantes del Norte de España en sus artículos. de Mercería, Paquetería y Quincalla.

Precios muy limitados a los revendedores.

Detall, Bazar: CASA MAGUREGUI.

Rufino Irazola

Carros para transportes
Valbuena, núm. 1.

FÁBRICA DE DULCES
de

Teodoro Longas

Molino de Samalar.—Logroño.

BOLSA
Hijos de Saturnino Ulargui
BANQUEROS

Compra y venta de valores cotizables en las Bolsas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes, depósitos, giros, cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.



Viuda de Garrido

Muro de las Delicias

Empresa de coches á domicilio.

enzano y Fernández
LOGROÑO.

Constructor de maquinaria, balcones y toda clase de obras en hierro.



Servicios
de la

Compañía Trasatlántica
Agencia

Guillermo Moneo

Muro de Francisco de la Mata, 5, 2.º

Droguería Moderna
de

Martínez y Castellanos

Productos químicos.—Especialidades
Aguas minerales.—Artículos
de Pintura, Ortopedia y Perfumería
San Blas, 7.—LOGROÑO.

Alonso y Arnal

PINTORES

LOGROÑO.

FÉLIX PASCUAL OCHOA

Construye

toda clase de Maquinaria
JUAN LOBO, 8.

Parador del **SOL**

Juan Antonio Martínez

Carros para transportes
Calles de Bretón de los Herreros
y Salmerón.

Grandes criaderos
DE

Arboles frutales

MADERABLES Y PLANTAS

No haced las plantaciones sin antes ver los magníficos plantones de los viveros de frente á la Estación, carretera de Soria y camino de Alberite.

Catálogos gratis á quien los solicite, con todas cuantas instrucciones son necesarias para la plantación de arbolado.

Rafael León

San Blas núm. 8. Logroño.

Eusebio Rubio

GRAN
Casa de Comidas

Elegante Bar
El más sabroso Café
económico.

San Blas, 22.

Felipe Calleja

Obras de Música
arregladas para Bandurria,
Laúd y Guitarra.
LOGRONO.

GRAN
Almacén de VINOS
de
JUAN LADRÓN

Los mejores para mesa.
Exportación á América.

Gran taller mecánico
de
CARPINTERIA

Estanislao Alcalde

Casa especial en ensamblaje.

Carmelitas, 2 y Plaza de Toros.

ANTIGUA CASA DE
“La Francesa,,

Licores finos
Almacén de vinos al por mayor.

Restaurant esmerado

Oteiza

Bretón de los Herreros

LOGROÑO

José Escalona y Compañía

Calle del Marqués de Murrieta

(Junto á la Casa Cuna)

Talleres de toda clase de construcciones en madera.
Compra y venta de toda clase de materiales
leñosos para construcción y

Serrería Mecánica



Zapatería
de

Basilio Notario

—Calle del Marqués de Vallejo, 6.—Logroño.—

¿Está V. satisfecho de su saastre?

¿Sirven á V. completamente á su gusto en la tienda donde compra sus vestidos de novedad y toda clase de tejidos?

¿Si?

¿NO? Pues entonces, pase V. por el gran establecimiento recientemente ampliado de

SANTIAGO LABAD

Calle del Mercado, números 70 y 72, Portales.—Logroño

Donde hallará V. toda clase de novedades en tejidos para Señoras, pañería y artículos mil para Caballeros, sastrería con la más esmerada confección en prendas de vestir y precios verdaderamente económicos

Pío Remírez y Comp.º

Abonos Minerales y primeras materias.

DELICIAS, 7.

Casas en Madrid, Salamanca y Logroño.

Viuda é Hijos de J. Jiménez

Delicias, 6.

Almacén de hierros, Maquinaria, Herramientas,
Carbones y Cal hidráulica.

FERRETERIA EN GENERAL

Los mejores calzados

y baratos (por su calidad,
existen en casa de
ZALDIVAR (padre)



Grandes rebajas á los que compren al por mayor.—Especialidad en encargos sobre medida.



También hay buen surtido de sombreros, gorras y boinas que se ceden á precios de fábrica.

Zapatería de Zaldivar.—Mercado, 48. (Portales.)

La Amuebladora

Almacén de Muebles de lujo

de Basilio García

Portales (Planta baja del Círculo Logroñés.)